

Real Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes

-La Fiesta del Idioma-

(CONTINUACIÓN)

Discurso de apertura pronunciado por el Ilmo. Sr. D. José Manuel Pérez-Sarmiento, Cónsul general de Colombia.

Por otro lado, al establecerse el culto cervantino, algunas almas entusiastas, que cuando aman y admiran lo hacen de modo absoluto e integral, sin admitir en el objeto de su adoración ninguna tacha, debilidad o deficiencia, no sólo vieron en Cervantes al príncipe de los ingenios y al padre de nuestro idioma, sino al "ilustrador universal" del género humano; y arrojando en el Quijote extrajeron de él un tratado de gobernar a los pueblos; otro del arte de curar toda clase de enfermedades, otro del arte militar;—Cervantes—decía en interesante trabajo Dupuy de Lôme—es uno de los que han sido más desmenzados y de los que más han de serlo todavía. El doctor Morejón nos lo presenta como médico; don Fermín Caballero nos habla de su pericia geográfica; Gayot de Pitaval, propone en sus causas célebres las sentencias de Sancho en su gobierno como modelo en los casos difíciles; Gustavo Hubbard en su "Historia de la literatura española contemporánea" dice: que los predicadores inteligentes pueden encontrar en el Quijote tantos motivos de estudio moral como en el Evangelio; y para que todo haya sido buscado y rebuscado hasta Montez, el torero, se entretuvo en contar cuántas veces es nombrado por su nombre el Caballero de la Triste Figura y cuántas su Escudero, y nos ha probado que da la casualidad que cada uno de ellos es nombrado 2,168 veces "Por ello puede afirmarse que por suerte no le hallaron antecesor y maestro en los enciclopedistas del siglo XVIII".

Es evidente que el idioma maravilloso de Cervantes, que ha sido ocasión de tan profundos estudios y sabios comentarios, que puede ofuscar con su prestigio al apreciar el mérito de ese libro a los pueblos que lo hablan, no es, en definitiva, sino la regia vestidura de un espíritu sublime, y que, prescindiendo de ella, aun queda en el Quijote sustancia y materia suficiente para alcanzar la admiración universal, como lo demuestra el hecho de que inteligencias eximias de países extraños, obligadas a conocer el Quijote a través de traducciones o cuyo conocimiento de nuestro idioma apenas es suficiente para expresar los tintes de la expresión y las delicadezas del estilo, esas inteligencias, digo, de diversa idiosincrasia y de razas distintas, han rendido pleito homenaje a ese poema único, que siendo genuinamente español, resulta compatriota de todos los hombres.

Cervantes es el genio bueno de la raza. Entiendo que aquí he caído en pleonismo. El genio, que en su genuino y estricto significado es una integración de cuanto agranda y ennoblece la inteligencia humana, es bueno por esencia y por definición. Entre los hombres de genio no es posible hallar naturalezas viles o perversas. El talento, en cualquier grado que se le suponga, sin la bondad, es incapaz de las adivinaciones geniales.

Por ello, sin duda, grandes admiradores de la soberana inteligencia de Voltaire, y que piensan como él, nieganle las características del genio que seguramente hallan en Santo Tomás y en el Dante, en Miguel Ángel y en Beethoven, en Newton y en Pasteur, en Victor Hugo y en Tolstoy. Ello no implica que tales hombres sean perfectos, ni siquiera con la perfección relativa que cabe en su naturaleza. Tampoco puede decirse que necesariamente sean santos—el genio no es la santidad—y que en ellos no se encuentren las debilidades y flaquezas de nuestra especie, y que no sean susceptibles de graves errores de inteligencia, más su orificación fija es hacia el bien, hacia la ley de la vida.

El genio puede hallarse triste, más no desesperado, porque a ningún ser que obra conforme a su regla, se le oscurece su destino, y entre las tinieblas vislumbra las esperanzas y de las plantas amargas extrae miel.

Por eso Cervantes cobija siempre con el manto misericordioso de su genio cristiano a las más miserables criaturas, encuentra chispas de bien en el rescoldo de galetas y ra metras, y hace sonreír y amar a toda una raza desde "donde toda incomodidad tiene su asiento". Y su sana y franca alegría no es la bufona y sensual de Rabelais, ni la erudita y picarresca de Quevedo, ni la acre y despiadada de

Moliere, ni la maligna y seco de Voltaire, sino más bien el equilibrado y risueño bienestar de quien todo lo comprende y todo lo perdona.

Y llegó a su cansada edad con ese fresco y juvenil optimismo, a través de la más agitada, combatida, indigente y melancólica vida de hombre que relatarse pueda. Y en su cristiana obra ni dejó amargo, ni tósigo rencoroso, contra los males que quisieron marchitar sus glorias de soldado, prolongar su cautiverio, infamar su honor de caballero y oscurecer su hombría de bien.

Cádiz, ha sido siempre, cervantista entusiasta. Ya por los años 1876 existía aquí una culta "Asociación de Cervantistas" que presidía don Francisco Flores y Arenas y don Vicente Rubio y Viaz, Moreno Espinosa, de Dios, etc., la cual celebraba frecuentes veladas en honor del "Príncipe de los Ingenios". Barcelona, decía el Excmo. Sr. don Enrique Dupuy de Lôme, ha hecho muchas ediciones del Quijote y ha cantado en todos los tonos las alabanzas de Cervantes, complaciéndose siempre a cada nuevo tributo en recordar las honrosas frases que para la ciudad condal pone Cervantes en boca del famoso caballero. Cádiz, agregó, es más noble; si le alaba y le celebra, no parece pagar una cuenta atrasada, pues si cuentas tiene Cádiz con el valiente manco, es la de recordar una burla sangrienta.

Allá por los años de 1596, se presentó de improviso lord Howard en la rada de Cádiz que estaba desguarnecida, y después de quemar la flota pasó o sacó la ciudad. El gobierno no había dejado a Cádiz sin defensa, es cierto; pero sus habitantes que cen tanto heroísmo la defendieron siempre, en esa ocasión estaban desalentados. Para burlarse de los aprestos hechos en Tablada, cuando el botín de Cádiz estaba en el Támesis, y del capitán Becerra que debía instruir a los voluntarios de aquel entonces: para burlarse de ellos y el duque de Medina Sidonia, que se puso a su frente, escribió Cervantes este intencionado

SONETO

Vimos en Julio otra Semana Santa,
Afeitada de ciertas cofradías,
Que los soldados llaman compañías,
De quien el vulgo, y no el inglés se espanta;
Hubo de plumas muchedumbre tanta,
Que en menos de catorce o quince días,
Volaron sus pígameos y Golias,
Y cayó su edificio por la planta.
Bramó el Becerro y pisólos en sarta,
Tronó la tierra, securóse el cielo,
Amenazando una total ruina;
Y al cabo en Cádiz con mesura harta,
Ído ya el conde sin ningún recelo,
Triunfante entró el gran duque de Medina.

A pesar de ello, como ya lo dije, Cádiz ha rendido siempre culto entusiasta a la memoria de Cervantes y fue esta la primera ciudad que por conducto de esta Real Academia Hispano Americana, celebró el "Día del Idioma", vínculo indestructible que une y unirá siempre a españoles y americanos de ambos mundos.

No tan desinteresado como esta admiración generosa de Cádiz, es el cariño que en Colombia, mi patria, se le tiene. Si ella organizó en su ciudad capital la primera Academia Correspondiente de la Real Española de la Lengua; si ella ha levantado monumentos que recuerdan al admirador y autor de las "Novelas Ejemplares", aparte de las consideraciones que a todos nos impulsan en la obra de enaltecer a nuestro idioma, tiene otra razón, de orden personal suyo. Vais a saber cual es y cuan justificada, por lo tanto, mi intervención en esta fiesta.

En la Sala Patronal del riquísimo Archivo de Indias de Sevilla existe un documento firmado por Cervantes, fechado el 21 de Mayo de 1590, en el cual pide al Rey que le conceda el nombramiento de Contador en la capital del Nuevo Reino de Granada, hoy República de Colombia, o de Contador también en otra ciudad colombiana, Oatagena de Indias. "Que con cualquiera de estos oficios que V. M. le haga merced lo recibirá; porque es hombre hábil y suficiente y benemérito para que V. M. le haga merced; porque su deseo es continuar siempre al servicio de V. M. y acabar su vida, como lo han hecho sus antepasados, que en él le recibirá muy gran bien y merced", decía.

Este memorial pasó por orden del Monarca al Presidente del Consejo de Indias. Y como Cervantes no tenía ningún protector de empuje, al pie del memorial estamparon este decreto: busque por acá en que se le haga merced, que fué como negarle lo que pedía. ¿Alguien puede imaginar la obra de ese espíritu en Santa Fe de Bogotá? ¿Habíase estrechado en ella el inmenso horizonte de su alma? ¿Habíase momificado en una oficina, como tantos otros funcionarios españoles? ¿Había prestado su pluma a las ruinadas y chismes de la crónica santofereña? ¿Había hecho allí el "Quijote"? Debo advertir que el ambiente intelectual y moral de la antigua capital de Colombia, erigida en cabeza

de virreinato español, no sería muy diferente del que reinaba en las poblaciones de segundo orden en España. Que para esa época, 1590, Cervantes había pasado ya los grandes trances de su vida; que su grande experiencia estaba hecha; que las cosas y los hombres le había enseñado ya cuanto sabían o cuanto era él susceptible de aprender; que el "Quijote" fué engendrado en una cárcel, y que Cervantes, aún antes de escribirlo, lo llevaba consigo, puesto que era él mismo, hasta el punto que nada de él se ha dicho más expresivo, justo y acertado que llamarle como él llamó a su héroe, y como a él se le seguirá llamando: El ingenioso hidalgo D. Miguel de Cervantes Saavedra.

(Concluiré).

Gran fábrica de muebles de lujo y de todas clases

VDA. DE LUIS SALVAADOR

ENVÍOS A PROVINCIAS
Instalaciones completas,
cortinajes y tapicerías.

Central: Sacramento, 11

Notas de Sociedad

En el expreso de ayer marchó a Madrid con su distinguida señora y bella hija Emilia, el inspector jefe de Obras públicas de esta provincia, D. Enrique Martínez, quien va, como ya se sabe, llamado por el director general de Obras públicas, para tratar de asuntos relacionados con esta provincia.

Se ha trasladado a Sevilla, la señora viuda de Millán, la que fué despedida por su hijo D. Federico.

Ha regresado a Jerez el diputado a Cortes D. Patricio Garvey.

Se asegura que en breve será pedida la mano de una virtuosa y agraciada señorita que pertenece a distinguida familia, hija de ilustre marino que alcanzó alta jerarquía, para un culto funcionario de la administración civil, dependiente del Ministerio de Instrucción pública y que presta sus servicios en Cádiz.

El exministro de Abastecimientos don Carlos Cañal, veraneará en la próxima temporada en su magnífico recreo de Sanlúcar.

De Madrid ha regresado ayer el sub-inspector de Sanidad interior, recientemente nombrado, Dr. D. Leonardo Rodrigo Lavín.

Enviámosle nuestro saludo de bienvenida y la enhorabuena.

Pasan unos días en Jerez el duque de la Torre y el conde de Heredia.

En el Puerto de Santa María encuentran pasando temporada, el ingenioso autor D. Pedro Muñoz Seca.

PRETONIO.

Anuario de Cádiz y su provincia PARA 1920

(GUÍA OFICIAL)
Editores: Pró y García Misol

En breve verá la luz pública la NOVENA edición de este acreditado ANUARIO, cuya publicación se ha retrasado para presentarlo con los datos exactos de Corporaciones y Sociedades elegidas en el primer trimestre de este año y los de los Ayuntamientos constituidos recientemente.

Precios: Pesetas 5 edición corriente encuadernada.—Pesetas 7 edición de lujo en tela y planchas doradas.

Pianos, Pianolas, Armoniums

CASA (FUNDADA EN 1876)

Aparatos parlantes
a plazos y al contado
Rollos, obras musicales, discos
e instrumentos.

PARODI Calle Aranda. — Teléfono, núm. 392
APARTADO, 46.-JADIZ

Familia distinguida admitiría en su casa personas en pensión, teniendo para ello cómodas habitaciones amuebladas, en buen piso y situado en el sitio más céntrico: razón en la redacción de este diario.

Mañana martes 4 del corriente a las cuatro de su tarde, será conducido al Cementerio Católico de esta Ciudad, el cadáver de

EL JOVEN

Don José Ramón Nucho y de Iraola

Q. S. G. G.

que falleció después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

Su Director espiritual, sus padres, hermanos, abuelos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, demás parientes y afectos,

Ruegan a las personas de sus relaciones y amistad encomienden a Dios Ntro. Señor, el alma del finado y asistan a tan religioso acto, favores que agradecerán.

El duelo recibe en la casa mortuoria y despide en el Cementerio.

Vivía: San Miguel 18 No se reparten esquelas.

La Misa solemne de Requiem y Responso que se ha de celebrar mañana martes 4 del corriente a las nueve y media en punto en la Parroquia de San Lorenzo en el altar de Ntro. Padre Jesús de los Aflijidos será aplicada en sufragio por el eterno descanso del alma de

Don José Bautis Rodríguez

Del Comercio de esta Plaza

fallecido en esta ciudad en igual fecha del mes anterior confortado con los auxilios de la Religión

Q. S. G. G.

Su Director espiritual, su viuda, D.^a Ana Jiménez Torres, su hijo, don José Bautis Jiménez, madre política, hermano político, primo, primo político, sobrinos y demás familia

Ruegan a las personas de sus relaciones y amistad encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a tan piadoso acto, favores que agradecerán.

El Excm. Sr. Nuncio Apóstolico de su Santidad, el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Illmos. Obispos de Cuenca y Palencia tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Excursión escolar

Continuando su altruista labor, marchó ayer a Puerto Real acompañado por sus discípulos, el culto catedrático y práctico pedagogo D. Vicente Martínez Gámez, para estudiar la fauna y la flora del pinar de dicha villa.

Comprende dicho profesor que a la Naturaleza hay que estudiarla en íntimo contacto con ella, para lo cual precisa que el que se dedica a los altos fines de la enseñanza, se desprenda del egoísmo (tan en boga en nuestra época) y saliendo del ambiente artificial que envuelve a los que habitan en poblaciones como la que al presente nos cobija, conduzca a sus discípulos a los espaciosos lugares donde Natura se muestra en todo su admirable esplendor.

Se estudiaron minuciosamente gran variedad de insectos y de plantas, y terminada la excursión, los alumnos regresaron a Cádiz, habiendo adquirido nuevos conocimientos y afianzados los antiguos para reanudar sus cotidianas tareas.

F. GUAL.

GRAN FÁBRICA DE PAN de Cristóbal García.—Pan de superior calidad.—Esta casa consume para su elaboración harinas de las mejores marcas garantizando su pureza y finura. Se sirve a domicilio.—Peñalba.—Cádiz

Biblioteca Provincial Servida por el Cuerpo Facultativo de Archiveros Bibliotecarios y Arqueólogos.

Consulta pública GRATUITA de obras, de 9 a 14.
En Eleetra: Leche de vacas a domicilio.

GOBIERNO CIVIL

El Ayuntamiento de Los Barrios.—Partes de la guardia civil.—Penados.—Manifestación de pésame.—Otras noticias.

El Ayuntamiento de Los Barrios, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alcalde, D. Nicolás Ortega García.

Primer teniente alcalde, D. Juan Domínguez Sánchez.

Segundo, D. José Delgado Espinosa. Regidor síndico, D. Diego Cabello Benítez.

Suplente, D. José Gómez Muñoz. Interventor, D. Lorenzo Fernández Rodríguez.

Depositario, D. José Pecino Sánchez. Concejales: Don Ramón Gómez Muñoz, don Francisco Domínguez Sánchez, don Pedro López Córdoba, don Ramón Gallardo García, don Manuel García Rodríguez y don Diego Salazar Barragán.

—Se ha recibido en este Gobierno civil, R. O declarando la rescisión del contrato del pesquero almadraba denominado "Lances de Tarifa", con la incautación del depósito y material pesquero, para el cobro de la renta devengada y multa correspondiente.

—Desde Medina Sidonia se traslada a Cádiz a disposición del señor presidente de la Audiencia, el penado Antonio Navarro Limones.

—Desde la cárcel de Cádiz se le traslada a la Central de San Fernando, el penado Luis Jiménez Nogales.

—La Dirección de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces dice a este Gobierno, que el día 26 del actual, en el kilómetro 107-400 de la línea de Sevilla a Jerez y Cádiz, fué apedreado el tren mixto 63, resultando un cristal roto.

IMPORTANTISIMO

Acaba de recibirse un nuevo modelo de los automóviles

"CHEVROLET"

Entrega inmediata—Alumbrado eléctrico—Arranque automático y además de la dinamo, trae este nuevo coche MAGNETO

Precio 8.888 pesetas

Informes: Herederos de D. A. Millán.—Sto. Cristo. 2.

EL QUEVEDO DE ORO

PLATERÍA X X RELOJERÍA X X PRIM, NÚM. 4

Relojes de las mejores marcas.—Grandioso surtido en alhajas con piedras finas

Antonio Cortés Téllez

Sucursal: Montañés, número 9.—LA BOLSA.—Platería, Relojería y Óptica.—Alhajas de todas clases.—Lentes y monturas de todas clases.—Cristales FLIN-GLAS los mejores para la vista.—Se sirven fórmulas de los señores OCULISTAS

—El Centro de la Maestranza del Arsenal de la Carraca, ha sido trasladado a la casa núms. 36 y 38 de la calle Ramón Auñón, en la vecina ciudad de San Fernando.

—La benemérita de San Fernando, da cuenta del tumulto ocurrido en el mercado público de aquella población, el próximo pasado día 1.º, con motivo de un nuevo impuesto de Consumos al pescado.

—Recibió el señor gobernador civil, el siguiente telegrama del señor alcalde de San Fernando, fechado ayer:

«Participo a V. E. acaba de celebrarse con asistencia Ayuntamiento diputado a Cortes Lazaga provincial Sr. Reyes Baulé vicepresidente y representaciones de entidades sociedades y centros manifestación pública para testimoniar comandante general Apostadero sentido pesame esta población por fallecimiento ilustre general Miranda.

Orden completo.—Salúdole.»

—Con el señor gobernador civil, conferenció el subinspector de Sanidad interior D. Leonardo Rodri o Lavín.

—También visitó a dicha autoridad el alcalde de Algeciras Sr. Guerra.

VIDRIEROS maderamen diversos puertas, vigas, etc., de ocasión. procedentes de un derribo, se venden en inmejorables condiciones.—Hay también porción de metros de cadena.—Razón en la REDACCION de ESTE PERIODICO

Anuncios breves

Dr. Rivas Valero. Especialista de las enfermedades de los ojos.—Zorrilla, 12, Cádiz.

R. Bernal. Enfermedades de la piel.—Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 3.—Rosario Cepeda, núm. 28t

Doctor Agudo. Consulta de 2 a 4 Obispo Urquinaona, 1.

Manuel Gómez Guerrero. Administraciones de fincas.—Merced, 1.

Palacio de Cristal. Bar higiénico, situado en el sitio más alto de la población.

José Narváez Sánchez-Broncista Plaza de San José, 10.—Extramuros.

La Inglesa. Gran Lanería y Colchonería de MARIA MARTINEZ, Sacramento, 32, Cádiz.

Manzanilla Goya. Delgado Zulueta.—Sanlúcar de Barrameda,

Sucesor del Dr. Florestán Aguilár, D. Luis R. Martínez.—Oirujano Dentista.—Consultas de 9 a 11 y de 1 a 6.—San José, 1 D.—Teléfono 274 CADIZ

Antonio Sáiz—Comisiones y Representaciones.—Sacramento, 11.

ARTISTAS QUE VALEN PAQUITA FORTUNI

Hemos venido presentando—¡oh paciente lector!—a casi todas las artistas que en la brillante temporada actual, comenzada en octubre, han pisado el coqueto escenario del Kursaal Gaditano; y entendiéndose que me refiero exclusivamente a aquellas que por su trabajo de arte o por sus genialidades de mujer, lo han merecido, pues no he tratado de hacer una crónica biográfica de tantas otras, escapadas de los fogones o lavaderos que también por desgracia hemos padecido.

Y al hablar de Paquita Fortuny debo comenzar por esta referencia, porque he de noticiarle, si no la conoces, que Paquita es una muchacha lista y bien educada, principio que revela en sus cuplés, porque no se advierten los amaramientos de la distinguida Menegilda, que con harta frecuencia pulula por los escenarios de varietés.

Paquita Fortuny es una estimable y distinguida señorita en toda la acepción de esa amable palabra. Son finos sus modales cuando canta, expresa con los ojos el pensamiento del compositor sin la chavacanería a que recurre la cupletista de ocasión.

Veréis siempre a Paquita con su traje elegante de «soirée» o de los adecuados al cuplé que canta, si especialmente lo requiere, y alguna pena como adorno en la cabeza, sin ridículas bisuterías, que son de tan mal gusto. A lo sumo la «esclava» en el brazo, que es la «dernier» de las «divettes» modernistas.

La voz es insinuante y fresca, sin tener que apelar a insuflar la yugula, como tantas otras artistas del género, que en determinadas notas cree uno que van a «romperse»; por el contrario canta con «fácil facilidad», persuasiva y un poquito picaresca, como en el cuplé de «Los Besos» y el «Froxtrot».



Buen palmito, «chic» como le dicen en París, alegría en la cara y juventud y simpatía, creo que son suficientes para triunfar, cuando no se es pretenciosa, y en Paquita todo es sencillo. En la calle no llama la atención, por sus exageraciones; puede pasar por una burguesa con su «canotier» de moda y su abrigo de pieles; en el teatro es una figura de cupletista a la moderna, que conoce el último giro del cuplé moderno, y lo interpreta sin dislocación ni posturas y ademanos ridículos.

Puede decirse de ella que es una cupletista «bien», que será su más cumplido elogio, y a lo que se ciñe este trabajo, que el «croniqueur» le consagra para rendirle el tributo de su entusiasmo.

PROMETEO.

Sastrotta de MORENO UTRERA

Muebles y Objetos de mimbre y Junco esmaltado

FABRICACIÓN Y DEPÓSITO DE

ANTONIO ACUAVIVA REBOREDO

Depósito: Sagasta, 21.—Exposición: Duque de Tetuán, 25.—Cádiz

Comentarios y noticias de fuente municipal

Cotidiana

Cuando saludamos hoy, lector amable, al Alcalde de Cádiz, personalidad que en estos días se ha venido ocupando en el examen de las cifras de las deudas de la etapa anterior, lo encontramos preocupado, inquieto, malhumorado si se quiere.

¿Qué pasa hoy en la Alcaldía? ¿Qué nuevo contratiempo ha surgido al ordenador de pagos?

Estas palabras nos preguntábamos a nosotros mismos, y la casualidad—amiga y compañera del cronista—, llevó la conversación al resultado de la Junta local de Reformas Sociales celebrada el sábado.

Alguien nos lo dice; ¿es el ujier? ¿un portero? No lo sabemos con firmeza, pero la noticia llega hasta nuestros oídos: el alcalde muestra malhumorado, molesto, pues tiene que aplicar la ley con el rigorismo de ella, y cumplir los acuerdos de la Junta de Reformas Sociales, notificando una cifra aterradora de multas a infinidad de industriales que quebrataron, en épocas bien remotas algunos, lo legislado, y que, quizás inadvertidamente, han reincidido en la falta.

«Culpa es de ellos? ¡Chi lo sé! Pero lo que ha llegado hasta la mesa del Sr. Clotet, es que a muchos de dichos industriales, se les ha multado cinco o seis veces sin tener aún notificada la primera corrección.

Poco o nada puede el Alcalde hacer en el asunto. El deber prescribió así lo ordena; la acción acusadora de la Junta de Reformas Sociales lo obliga incesantemente, y el señor Clotet, en medio de esto que pudieramos llamar coacciones jurídicas a su buen desdino, se debate pesoso arrastrado por la fatalidad del deber.

Y aquí, amigo que nos lea, tienes explicado el disgusto que hoy vislumbramos en la sonrisa amarga del Sr. Clotet.

A. de Mostoles y Crespo.

COMISIONES

Se constituyó hoy, bajo la presidencia del teniente de Alcalde D. Ildefonso Fuente, la Comisión municipal de Fomento.

Cambiáronse entre la presidencia y los vocales frases de mutuo afecto, estudiándose después asuntos de trámite.

También celebró sesión hoy la Comisión de Alumbrado, al objeto de conocer un oficio de la Alcaldía referente al alumbrado de la calle de Colmela.

Ha sido citada para mañana la comisión de Fiestas, para dar cuenta al Sr. Puga de sus trabajos de las del Corpus.

VISITAS

Figuró hoy por la Alcaldía el desfile de personas afezadas para cumplimentar al señor Alcalde.

Recordamos a don Antonio Suárez Perea y fray Eliseo Amat.

LA JORNADA MERCANTIL

Una comisión de cocheros estuvo en la Alcaldía, para hablarle al Sr. Clotet de que no se cumpliera por los patronos de esa industria con la jornada mercantil.

El alcalde díjoles que formularan en un escrito la denuncia, que sería conocida por la Junta de Reformas Sociales y acordaría lo araceiente.

ASTILLERO

El director del aludido establecimiento Mr. Thurpi, acompañado de don Carlos Ruiz estuvo esta tarde en el despacho del alcalde, cambiando impresiones respecto al estado del conflicto.

Estas impresiones no son muy favorables para los obreros.

Terminada la conferencia el alcalde llamó a los comisionados obreros para darles cuenta de sus trabajos en el conflicto y la respuesta de los directores del Astillero.

LA JUNTA DEL ASILO

Presidiendo el señor don Antonio Millán, reunióse hoy la Junta Económica de la Infancia.

Asistieron los vocales señores Cabello, Molina, Gutiérrez, Treviño, Camacho y secretario Fuentes Villarrica.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior después de rectificar algunos extremos.

Se procedió a la lectura de varios plegos conteniendo proposiciones para los cines públicos, haciendo uso de la palabra el señor Fuentes Villarrica, quien expresa su criterio en contra de esta clase de espectáculos.

Acerdase celebrar los espectáculos, con el voto en contra del Sr. Fuente Villarrica.

Después propuso dicho señor, que en vista de este acuerdo se llevara a cabo con arreglo a instrucción de contratación del R. D. de 24 de Enero de 1905, adjudicándose el servicio por concurso.

Los demás señores vocales estiman debe hacerse la concesión al Sr. Torre, que prestó los servicios en años anteriores, acordándose así con el voto en contra del Sr. Fuente Villarrica.

Después de aclarar el Sr. Gutiérrez, que aunque la proposición del Sr. Barali era más ventajosa, estimaba debía concederse al señor Torres en atención a su labor de otros años.

Queda sobre la mesa escrito de varios colaboradores de las sillas, pidiendo aumento de jornales, aprobándose por unanimidad a propuesta del Sr. Fuentes, interesar de la empresa del Teatro del Parque, algún donativo así como de otros espectáculos, levantándose la sesión.

En esta se dio cuenta de un voto particular del Sr. Fuentes Villarrica, respecto al ambigü del Gran Teatro.

Lo publicaremos (D. M.) mañana.

PEDID

Anís del Olmo 22º
CONSTANTINA.

El crimen de anoche

Un basusero es gravemente herido en el Campo del Sur

EL TRABAJO OBLIGATORIO

Decididamente en España no hay legisladores ni cosas que lo parezcan. El descanso doctrinal aplicado a los periodistas, constituye una buena prueba de ello.

Nosotros tenemos un concepto casi absoluto del descanso; descanso de actividad, descanso de emociones, descanso del cuerpo y del alma. Por eso gustamos de hacer que nuestros domingos transcurran entre la placidez de un libro frívolo y la comodidad somnifera (siempre no ha de ser «mielle» de una cama cuidadita.

O tenemos derecho al descanso, o no lo tenemos, y, de tenerlo, ha de ser un descanso con arreglo a nuestro concepto de él, pues de otra manera, supondría una incomodidad, y la incomodidad es adversaria del descanso.

Un buen legislador, montado sobre la «Gaceta», dió a la prensa la voz militaristamente ordeatoria, de «descansen», y nosotros, los periodistas, asistidos del derecho escrito, humildes, obedientes y satisfechísimos, nos abrazamos el domingo a la lectura pendiente, enfundados en el casi uniforme único y albo de la cama hogareña.

Pero como en España no hay legisladores ni cosas que se le parezcan, al buen ministro ovidió-éle, con el descanso para la prensa, imponer coercitivamente ese mismo descanso a los randas, a los metones, a los asesinos; porque eso de que el periodista descansen y en cambio las noticias se produzcan, es una imposibilidad profesional que los legisladores no han sabido prever.

Cuando el fuego tenga prohibido sus estragos en domingo, y el matón sus puñaladas, y el suicida su suicidio, y las sociedades sus reuniones, y sus conferencias los conferenciantes, y la vida noticiable se paralice, el periodista podrá tranquilo abrazarse dominicalmente al libro amigo, sin temor a que, como anoche, un sereno servicial aporree su puerta en comunicación alarmada y acuciosa del último suceso.

EN EL HOSPITAL MORA

Y de la cama al coche, y del coche al hospital: 35 minutos.

Una pregunta (¿Quién?) Una respuesta (Prensa). La puerta que se abre, el portero que nos saluda, y un alumno afectuoso que nos lo explica.

—Sí, un herido grave.

—¿Mucho?

—No sé; ahora lo está operando D. Enrique Díaz Martínez. Pero creo que hay perforación de intestino. ¿Quiere usted entrar?

Por una puerta pequeña entramos a un sitio de la Sala de operaciones, acotado por una barra de metal dorado.

Casi apoyándose en la barra se ve una camilla, sobre la que bien puede ser que haya un hombre; por lo pronto, para nosotros no es sino un bulto que respira ruidosamente entre los efectos del cloroformo. Su cuerpo se desdibuja y pierde envuelto en largos mantos blancos, como el de esas milenarias momias fajadas que muestran las vitrinas de algunos muslos.

El espectáculo es todo blanco, desde los manteles que envuelven el cuerpo anestesiado, hasta las escafandras y blusas de Díaz Martínez, que practica en aquel momento la sutura intestinal; del alumno Jiménez Alfaro, que aplica el cloroformo; de los doctores Herrero e Irigoyen, que ayudan al operador, y del señor Rodríguez Ramos, alumno que, con el practicante señor Macías, constituyen todas las doctas fantasmas que se esfuerzan por evitar las consecuencias del último matutino.

Espectáculo blanco, que solo manchan los tonos rojos de la sangre vertida y del epíplon que la navaja homicida extrajo. Hora es ya, lector, de que te hagamos gracia de los otros detalles.

EL PARTE FACULTATIVO

Momentos después, nos era facilitado el parte facultativo, de que extraemos estos detalles.

Herida incisa de 5 centímetros de extensión, que comprende desde la región temporal, al arco superciliar derecho; otra, de tres centímetros, en la región malar derecha; otra superficial, en la mastoidea izquierda; otra (la importante) de dos de extensión, penetrante en el vientre, con salida de epíplon y perforación intestinal, hemorragia interna, y erosiones en el dorso de la mano derecha.

El expresado herido fué operado de lapa-

rotomía exploratoria, se guida de resección del epílo y sutura intestinal.

Pronóstico gravísimo.

EN LA COMISARIA

Del Hospital Mora, marchamos a la Comisaría, y allí nos dicen que el hecho se sabe ocurrió a las 8 y media en el Campo del Sur. El herido prestó declaración ante el juez de instrucción y dijo llamarse Antonio Rey y Rey, de profesión basurero, manifestando que las heridas le fueron inferidas en reyer, ta con unos sujetos apodados «La Eegra», «El Inglés» y «El Mari», contra los cuales la autoridad había dado órdenes de detención.

Dijéronnos que el señor jefe de Policía, había confiado la captura a la brigada de investigación criminal que la constituyen don Benito Sánchez, don Antonio Oliva, don Eugenio López, don Antonio Trillo, don José Ibáñez y don Francisco Montiel.

El Sr. Comisario telegrafió inmediatamente a San Fernando, por si los agresores hubieran huido en aquella dirección.

Los informes de la policía sobre los supuestos agresores, son pésimos: randas, quincenarios, etc.

Al llegar nosotros, en la Comisaría se desconocen más detalles.

UNA NOTA CÓMICA

Ya nos íbamos, cuando vino a surgir un incidente cómico.

Vendida la cabeza, aparece a la puerta de la Inspección, la figura gastada de una vieja recordora.

Esa peccadora tiene lector su nombre y hasta su apellido, pero se la conoce por «Portuguesa». La pobre es vieja, y tal vez loca.

José Luis Fernández y Fernández, hubo de saludarla por su apodo. «La Portuguesa» indignose; díjole que ella era de Cádiz; al mote contestó con una injuria; Fernández replicó con una solemne bofetada; la «Portuguesa» rodó, y lo restante hicieron los practicantes de guardia en el Hospital de San Juan de Dios: una ligera herida de cabeza.

«La Portuguesa» lucha con los guardias y se resiste a entrar en la Comisaría, para formular la partida; améñase en que la acompaña una buena amiga que la asistió en el trance, y aquello se torna en cómico.

DETENCIÓN DE «EL INGLÉS»

Apenas pasado el anterior episodio, los agentes de la brigada de investigación, llegan conduciendo a «El Inglés».

«El Inglés» es un tipo pequeño, viene con la cabeza vendada (a venda casera trasclende) y le acompaña su padre.

Los agentes no quieren hablar, pero nosotros llegamos a saber que el individuo detenido se llama José Sandámaso Barbarrasa, quincenario; su última detención verificose hace dos meses en el establecimiento «Los Sillones», y entonces ocupáronsele dos navajas.

Esta noche, los agentes presentáronse en su casa, calle Cádiz 82 duplicado (San Severiano). Pidiéronle permiso a los padres y, con su autorización, entraron en el domicilio.

Los padres dijeron que, al salir ellos aquella noche, le habían dejado en su casa encerrado. Luego vino una rectificación: no era encerrado, puesto que le habían dejado la llave.

«El Inglés» estaba en la cama, herido en la cabeza; ¿Quién le ha herido?—Me heir ayer.

—Bueno; veite con nosotros.

—Bueno, y esta noche ¿qué ha pasado? Yo me peleé anoche con uno, pero esta noche no. Además, yo no puedo haberlo herido, porque no tengo navaja. (Tableau. Aquello todo fué espontáneo)

LAS REFERENCIAS DE LA MAÑANA

Ya no nos es posible detenernos más en espera de los otros agresores. Son las diez de la mañana; ¡oh, el descanso dominical periodístico!

Por la mañana, en el Hospital Mora, nos dicen que la operación terminó felicisimamente, y en la Comisaría nos facilitan estas notas:

A las 20 y 30 del día de ayer ocurrió en el Campo del Sur una reyerta, de la que resultó un herido grave.

Se encontraban de juerga en aquel lugar los individuos José Gallet (a) «La Negra», Manuel Padilla Carrasco (a) «El Mari» y José San Dámaso Barbarrasa (a) «El Inglés».

También en aquel sitio encontrábase jugando unos niños.

«El Inglés», maltratado a uno de éstos, saliendo a la defensa su padre, Antonio Rey y Rey, de 27 años de edad, con domicilio Campo del Sur 54.

Al intervenir dicho padre, «El Inglés» le dijo que iba a hacer con él lo mismo que con su hijo, y siguiendo la acción a la palabra, echó mano a la face, dándole tres cortes al apellidado Rey, y diciéndole mientras hería: ¡uno, dos y tres.

En este momento una mujer que pasaba por el lugar del suceso, le llamó la atención; al agresor, el que también la maltratado derribóla al suelo.

Inmediatamente dióse a la huida, en dirección al Matadero.

El herido fué trasladado al Hospital Mora, donde fué asistido.

Siendo bastante grave, su estado, quedó en dicho Hospital ocupando la cama número 20 de la sala de San José.

Fueron testigos de este hecho José Sánchez Suárez y Manuel Villanueva Abasur.

El agresor fué luego detenido por la policía, así como sus acompañantes Gallet y Padilla.

El suceso causó entre el público verdadera indignación, por las circunstancias que en él concurrieron.

RELOJERÍA DURAN ANCHA 32.- JUNTO A SAN PABLO

No dejad de visitar esta casa; siempre las mejores novedades.—Comprar en casa de DURAN es obtener un beneficio del 30 por 100 de las demás Relojerías.—Exijase certificado de garantía.—Relojes Zenit, Omega, Mécris, Universal y otras reconocidos fabricantes.—Siempre nuevas existencias.—Relojes desde 12 pesetas en adelante; de oro desde 45 pesetas a 400.—Cronógrafos, Taquímetros y Repeticiones

Del Extranjero

Vuelo de Italia al Japón

Roma. Se comunica que el aviador Ferrarin, en su vuelo de Roma a Tokio ha aterrizado sin novedad en Foo-Chow.

Es el primer aviador que llega de Europa a la China por el aire y finé objeto de un gran recibimiento.

Ferrarin solo lleva una etapa de ventaja a Massiario, que ha llegado a Canton.

Material de guerra alemán

Londres. El Ministerio de Defensa ha hecho una manifestación respecto al material de guerra alemán.

A la presente hay en Koenigsberg, 478 cañones de grueso calibre y 430 ligeros.

A la «Entente» le han sido ofrecidos 12.000 cañones ligeros y 2.500 de grueso calibre; 3.000 lanzaminas; 23.000 ametralladoras 377.000 fusiles; 15 mil onnes y medio de cargas de municiones de artillería, 28 millones de cartuchos y todos los buques aéreos utilizables que son 400 aeroplomos.

La fuerza del Ejército el 5 de Abril, era: 11.500 oficiales y 220.000 soldados.

Las condiciones navales habían sido cumplidas y la «Entente» no tiene queja que presentar en este asunto.

Se trabaja en París a pesar de la huelga—Detalles

París. Toda la mañana y las primeras horas de la tarde han transcurrido con tranquilidad completa, tanto en la capital como en la periferia.

Muchos establecimientos que habían cerrado por la mañana, han abierto al empezar la tarde. La circulación de personas es normal, más intensa seguramente que en otros días en las calles céntricas, pues han salido numerosos paseantes a primera hora para aprovechar el buen tiempo.

El tráfico del Metropolitano y de los autobuses no se ha interrumpido, aunque desde luego ha estado más reducido: siempre se consideró asegurado por los empleados que no secundan la huelga y por los ingenieros, así como los servicios de gas y electricidad.

En cuanto al personal ferroviario parece que la orden de huelga lanzada por la Federación Nacional no ha sido muy cumplido por los empleados y obreros ferroviarios.

En las estaciones de París el servicio es casi normal. En provincias todos los grandes centros industriales, gracias a las medidas adoptadas, han podido suplir a los huelguistas, habiéndose organizado normalmente el servicio en todas partes.

Se ha trabajado en Correos y Telégrafos.

En Teléfonos, los empleados se han limitado a interrumpir esta mañana el servicio durante una hora.

Joffre en Barcelona

Los Juegos Florales—Joffre habla en catalán del Rosellón—Grave reyerta entre la policía y la guardia municipal.

Barcelona. Celebráronse los Juegos Florales en honor de Joffre.

A las tres y media púsose en marcha la comitiva, precedida de batidores de la Guardia municipal y marchando detrás un largo cortejo con el consistorio de los Juegos Florales, concejales, autoridades locales, etc.

En el último coche iban Joffre y el alcalde de Barcelona, que fueron ovacionadísimos, sobre todo al pasar por la plaza de San Jaime.

El Palacio de Bellas Artes, lugar designado para la celebración de la fiesta, encontrábase adornado espléndida y artísticamente, con flores naturales y banderas catalanas.

Al llegar la comitiva, el Palacio estaba repleto de público. El Mariscal fué recibido a los acordes de la Marcha de Lorraine, y con vivas a Cataluña y al general.

Joffre ocupó la presidencia, acompañado por el poeta Guimerá y Maestre Millet, mantenido es de la fiesta.

El alcalde abrió el acto concediendo la palabra al Mariscal, quien entregó al joven Emmanuel Brousse, hijo del conocido político francés, unas cuartillas brevísimas escritas en catalán del Rosellón, dedicando cariñoso saludo al poeta Mistral y a Barcelona, y ensalzando y glosando palabras de Guimerá.

Después, entre ovaciones, avanzó el mariscal, diciendo:

—Os digo en catalán del Rosellón, que es hermano del vuestro, que os estoy reconociendo por el recibimiento de que me habeis hecho objeto.

La Flor natural correspondió al poeta Juan Maria Guasch, quien designó a la esposa de Joffre como reina de la fiesta.

Esta que iba ataviada con mantilla blanca, subió al estrado a los acordes de la marcha de Juan Segundo escuchando una estruendosa ovación.

El primer acesit correspondió al mallorquín José Thous Maroto, así como los dos siguientes premios.

Después leyóse un discurso de gracias de Guimerá, cantando las glorias de Cataluña, la grande, la de Valencia, la de Mallorca y la del Rosellón, bien porque éste venga a Cataluña o porque Cataluña vaya al Rosellón.

El discurso está redactado en tonos muy patrióticos, y fué interrumpido con frecuentes aplausos.

Mientras la comitiva despedía al Mariscal y a su esposa, dentro de la sala cantaban «Els Segadors».

Terminado el acto y cuando comenzaba a salir el público, los grupos volvieron a cantar «Els Segadors», aplaudiendo y dando vivas. La policía cargó sobre esos grupos y entonces interpusieron los guardias municipales. Uno de éstos dió un tremendo bofetón al agente Grimau, Intervinieron los concejales, saliendo del palacio de Bellas Artes. La policía quedóse frente al edificio, esperando que salieran los guardias municipales. El primero en salir fué detenido conducido y amarrado a la delegación.

Al segundo no pudo detenerse, pero le tomaron el nombre.

El incidente ha producido enorme revuelo, y se dice, que se reunirán el Ayuntamiento y la Diputación para tomar acuerdos.

Al salir del Palacio de Bellas Artes el Ayuntamiento en corporación, hizo lo sin que le precedieran los guardias municipales que quedaron dentro del edificio para que no pudieran ser reconocidos los que habían de defenderse.

Desde los Juegos Florales, Joffre marchó a las carreras de caballos.

TOROS

La tercera de abono

Madrid. A no verlo seguramente no creeríamos que en la plaza de toros de Madrid podía darse un espectáculo tan bochornoso como el que hoy hemos presenciado.

Los herederos de D. Esteban Hernández habían enviado una corrida terciada, gorda, fina, pero sin cornamenta escandalosa. Y seguramente esta falta de destino en la defensa de los bichos, ha sido la causa de que hasta poder lidiarse los dos primeros toros de la tarde, hayan tenido que salir al redondel jseis...

Nosotros tenemos un criterio que acaso sea equivocado, pero que a nosotros nos parece de un acierto incontestable. Si, legalmente, el toro puede lidiarse con cuatro años, no es fácil que toros, al contar esa edad, sean de una gran alzada. Y si a cambio de esto, salen bravos, tienen poder y presentación aceptable, legalmente también, no hay derecho a la protesta. De consiguiente, ya sabía el público de hoy como el de mañana y el de todos los días, mientras el régimen actual subsista, que al anunciarse una corrida de toros por regla general no puede exigir toros grandes, sino toros bravos, toros de cuatro años. Porque de otra suerte, protestándonos como hoy, se repetirá el caso de esta tarde de que cada sustituto era más pequeño con relación a los sustituidos.

Sánchez Mejías ha tenido un rasgo que la gente, toda, ovacionó en lo que vale y en lo que significa. Viendo que los animales que salían como sustitutos eran de inferior presentación que los retirados al corral, hizo retirar a toda su gente y él con ella, negándose a torear toros pequeños. Así lo sostuvo con energía jamás bastante encomiada ante la Presidencia y aun cuando ésta acaso coaccionaba sobre el espada, el público notándolo, le asistió con una ovación cerrada. Bien está que un matador novel como éste haya sabido demostrar que no viene a dar el «pego» y que él, como los aficionados todos, quiere torear toros, no «mona».

Saleri muleteó a su primero habilitado pero laboriosísimamente, pues el

animal tenía clavado un palo en el cuello que no le dejaba parar.

Administró un pinchazo y luego entró con ventajitas una estocada corta. Intentó descabellar tres veces y al fin dobló el toro.

Sonó un aviso. Este toro era de Villalón, pues el de Hernández había sido retirado.

A su segundo lo toreó solamente con el capote mercedo en cambio con las banderillas elogios sin recato, pues alardeó de facultades y de conocimiento de la suerte.

Fué muy ovacionado. Con la muleta anduvo valiente y breve intercalando pases de mérito.

Tres medias estocadas atravesadas unas, y contrarias otras, acabaron con el de Hernández y la gente le hizo dar la vuelta al redondel.

El segundo de la tarde tuvo nada menos que tres sustitutos, y el que al fin fué lidiado carecía de divisa.

Mejías capoteó muy inteligentemente obligándole a enterarse de que había salido del chiquero, no para huir precisamente, sino para todo lo contrario.

Con las banderillas estuvo inmenso; diáramos mejor innarrable; sobre todo en un par al sesgo que yo, después de haber visto bandirillar a tantos y tan buenos, aseguro que jamás lo ví; igualado en temeridad ni en ejecución.

No citaremos decir que la gente se rompió las manos aplaudiendo.

El animalejo estaba suave y Mejías hizo una faena reposada entre los pitones, sobre la mano izquierda.

Todo ello fué coreado. Mató de dos pinchazos y una estocada en lo alto que tumbó patas arriba a la res.

Bregando y quitando, un coloso de oportunidad.

En el quinto muleteó valientísimo y breve para un pinchazo y una estocada corta.

Valencia se adoanó con el capote en ambos toros.

Al primero lo muleteó con brevedad y a la hora de la muerte soltó un pinchazo y una estocada entrando superiormente que fué ovacionado en todo su valor.

Eió la vuelta al ruedo. Al que cerró plaza, un toro que achuchaba más de lo regular, lo toreó de muleta con precauciones y cuando se perfilaba para matar, dejó a un tiempo una estocada habilidosa que tumbó al toro.

ECUANIME.

El problema político

A última hora parece haberse encargado del poder el Sr. Dato.

Esta mañana comenzaron las consultas en Palacio.

El primero en llegar fué Sánchez Toca y se negó a hacer declaraciones.

Sánchez Guerra dijo: Creo conveniente que la solución no exija una disolución de Cortes, pues si tres mudanzas equivalen a un incendio, tres discusiones de Cortes equivalen a una revolución. Creo por consiguiente que la solución debe ser conservadora presidida por Dato y definitiva, pero si esto no fuera posible sería indispensable sustituirlo por una concentración también conservadora.

Maura, negóse igualmente a hacer declaraciones, manifestando que esta la daría en una nota a domicilio. La expresada nota decía en síntesis que en su opinión debe constituirse con carácter definitivo un Gobierno asistido de plena autoridad que recoja las aspiraciones públicas formado por una concentración bien conservadora o bien liberal.

El marqués de Alhucemas lamentóse de que los conservadores no hubieran podido llegar a un acuerdo pleno y manifestó que los liberales estaban dispuestos a aceptar el poder en cualquier momento en que para ello fuera requerido.

Dato dijo, que entendía debía continuar el mismo Gobierno, formado por los mismos elementos, para acometer y resolver el magno problema de las tarifas, con las fuerzas parlamentarias de que dispone, pues entiende que es preciso evitar las renovaciones de Cortes.

A las tres menos diez llegó Allende a Palacio, y a las tres y cinco Su Majestad que había estado comiendo en casa de la Infanta Isabel. La conferencia duró hasta las 3 y 35, en que D. Alfonso salió para dirigirse al campo de polo de la Casa de Campo.

Bazar de LA UNION

Ferretería.—Quincalla.—Pinturas.—Brochas.—Barnices.—Batería de cocina.—Acordeones.—Herramientas de todas clases.—Cubiertos. Cuchillería.—Hules y Gutaperchas.—Persianas y Transparentes de

Depositorio de las semillas PAKRO, de rápida germinación

Diego de la Fuente.—Columela y Sacramento.—Cádiz

Fábrica de mosaicos y piedra artificial

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN JIMÉNEZ, ARQUÍS Y COMP. Escritorio: Argantonio 9.—Fábrica: Adriano 64 (Extramuros)

Abordamos a Allende y éste nos manifestó que S. M. le había dicho que como resultado de las consultas debía ratificarle la confianza. Yo decliné el honor y D. Alfonso ha mandado llamar a Eato.

Entonces un periodista dijo: —Que sorpresa! Y nosotros que creíamos traía V. ya la lista de ministros!

—No; porque yo no tengo partido ni agrupación, ni mérito, y tengo cumplida ya mi misión que era aprobar los presupuestos.

Antes de marchar dijimos que a las 5 y media volvería S. M. del campo de polo.

A esa hora y poco después que el Rey, llegó Romanones. Los periodistas dijeron que su presencia les desorientaba, pues Allende había dado a entender que sería Dato el encargado de formar Gabinete.

Al salir el conde de Romanones de Palacio, los repórteres preguntaronle detalles y si era Dato el encargado de presidir el Gobierno.

El conde, mirando el reloj, dijo: —Son las siete; esta es la hora de las derechas. Los liberales, sin embargo, estamos preparados para aceptar el poder cuando se nos considere útiles.

—Pero es que Dato ha dado a entender que no podría encargarse de formar Gobierno más que con carácter definitivo.

Romanones contestó: —Pues lo mismo ocurre a los liberales. No podemos aceptar las responsabilidades del mando, sin decreto de disolución.

—Entonces ¿Dato cuenta con ese decreto o es un Gobierno interno?

—No; es un Gobierno eterno—terminó diciendo el conde de Romanones.

Grave situación en Barcelona

Madrid: Hé aquí los únicos detalles que la censura permite transmitir respecto a los sucesos desarrollados en Barcelona:

El gobernador al dar cuenta de los incidentes allí surgidos, dijo que castigaría con severidad a los autores de la agresión de que fueron objeto varios periodistas. Entre éstos figura un redactor de «El Noticiero Universal».

Acerca de los informes que realiza para la depuración de los hechos, dijo que después de conocerlos no propondría soluciones que constituyeran un desprestigio del poder público.

Joffre continuará en Barcelona—dijo el gobernador—hasta el día fijado desde el principio para su marcha, y el nuevo programa de festejos se ha redactado de acuerdo con el consúl.

Los parlamentarios regionalistas se reunieron, adoptando el acuerdo de solidarizarse con las actitudes que adopten la Diputación y el Ayuntamiento.

Todos los servicios de la Mancomunidad, Municipio y Diputación se encuentran totalmente paralizados.

Los detenidos hasta ahora, son dos guardias municipales y cuatro o cinco paisanos que aseguran no haber tenido participación en los sucesos.

El entierro de la marquesa de Tenerife

Madrid. A las diez y media verificóse el entierro de la esposa de Weyler. El duelo lo constituían: en representación del Rey, el general Barrera; por la reina Cristina, el conde de Aguilera, y por la Infanta Isabel el mayor don señor Baeza.

Asistieron Maura, Dato, Romanones, Vialba, Luque, casi todos los ministros, Alhucemas, Sánchez Guerra, Tovar, Marina, numerosos generales, jefes y oficiales y los obispos de Sión y de Madrid-Alcalá.

Enterrósele en la sacramental de San Lorenzo.

Va a cesar el estado de guerra

Oviedo. El gobernador militar ha pedido autorización al gobierno para levantar el estado de guerra, ya que han desaparecido las causas que motivaron tal medida.

De Cádiz

SUCESOS LOCALES

En el paseo de Canalejas fué agredido por un joven, a quien dice no conoce, el individuo Mariano Padilla Carrasco, habiéndole causado una herida incisa punzante en la parte posterior del muslo derecho.

Fué asistido en el Hospital de San Juan de Dios.

Una limosna

Un comerciante de Casa Blanca que ha llegado a esta plaza para asuntos de su profesión, interesa de las buenas almas un socorro para continuar su viaje a Algeciras, por habérselo terminado sus recursos económicos antes de lo que había calculado, debido a la gran deficiencia en el cambio del dinero francés.

En esta Redacción se admiten donativos.

LA ITALIANA

ANTIGUA DE MANGANELLI

Gómez & Rosillos

COLUMELA Y ROSARIO La más favorecida del público, por sus especialidades en artículos alimenticios del país y extranjeros.

Concesionarios para la venta del vino fino LA RIOJA ALTA (Haro) Teléfono, 322

Marzán Hermanos

S. en C.

COLONIALES, HARINAS Y CEREALES

IMPORTACIÓN Y EXPORTACIÓN

El mejor calzado es el de

FIERRO

Sacramento, número 10

Pecci y Moreno

Viveres al por mayor

Escritorio y almacenes Zorrilla 6

Apartado de Correos, 47.

Telegramas: Pecci—Cádiz

Panadería del Laurel.—Pan de superior calidad.—Esta casa consume para su elaboración harinas de las mejores.—Garantiza su pureza.—Se sirve a domicilio.—Cádiz,

TEODORO SIBÓN

CARRUAJES DE ALQUILER Teléfono, 347

Venero Doctor Cañadas, Catedrático de esta especialidad con su clínica en el Hospital Mora. Benjumea 28 de 1 a 4.

Talleres tipográficos Hijos de Gonzalo Cerón Beato Diego, 8.—Cádiz.

¿CUAL ES EL VINO DE MODA? EL "FINO MERELLO"

Pedido en todo establecimiento que se precie de servir bien a su clientela NO LO HAY MAS EXQUISITO

REPRESENTANTE

DON FRANCISCO SERRANO

Servicios de la Comp.^a Transatlántica

DE BARCELONA

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

AUTOMÓVILES

Servicio diario entre Cádiz, San Fernando y Algeciras.

Salida de Cádiz (P. Loreto) . . . 1'30
Id. S. Fernando (Mallorquina) . . . 2'14
Llegada a Algeciras 7'30

REGRESO

Salida de Algeciras (Puerto) . . . 6'45
Llegada S. Fdo. (Mrquina) . . . 12'05
Llegada a Cádiz (P. Loreto) . . . 12'40

Es combinación con los exprés de Madrid y Cádiz.

Servicio cómodo, rápido y económico

Adame, Castro y Compañía

(S. en C.)

Fabricantes de Harinas

Abreu, 6.-CÁDIZ

Producción:

50.000 kilos en 24 horas

ANGEL PUGA S. en C.

VENTAS AL POR MAYOR
COLONIALES Y PRODUCTOS DEL PAÍS
Escritorios: Duque de la Victoria, 4

HIJOS DE GONZALO CERON

Beato Diego de Cádiz, 8

Trabajos tipográficos de todas clases

Compañía Transmediterránea.-Barcelona

Para santa Cruz de Tenerife y Las palmas el vapor.

El vapor "Vicente Puchol"

Saldrá de este puerto el 6 de Mayo. Admite carga y pasajeros.

Servicio mensual regular entre Barcelona, Cádiz, Nueva York por los magníficos vapores de gran marcha

Romeu Capitán Segarra Escolano y Marqués de Campo

Estos buques, dotados espléndidamente para el transporte de pasajeros de primera clase, única que pueden admitir, realizarán la travesía de Cádiz a Nueva York y viceversa en DOCE DIAS, verificando sus viajes con arreglo al siguiente itinerario.

Día 1.º, salida de Barcelona, haciendo las escalas de Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Málaga, llegando a Cádiz el 7 para salir el 8 a las 17 horas.

El vapor "Marqués de Campo"

saldrá de este puerto el sábado 8 de mayo. Admite carga y pasajeros de primera clase.

Delegación de la C.^a Transmediterránea.
Jaxso Peral, 25

Kursaal-Club de Algeciras

SOCIEDAD DEL FOMENTO

Orquesta Sinfónica francesa, premiada en el Conservatorio de París.— Todos los días CINEMA Y VARIETES
Los domingos y fiestas notables THE DANSANT

Línea regular de Vapores

DE

IBARRA Y C.^a --- Sevilla

Servicios semanales, admitiendo carga,

para los puertos siguientes:

Para Huelva,-Vigo, Villagarcía, Coruña,

Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona

Informará su Consignatario, JUAN J. RAVINA.

Beato Diego de Cádiz, núm. 12.—Cádiz

JOAQUIN DEL CUVILLO

AGENTE

de las siguientes Compañías de vapores:

- Sres. J. & P. Hutchison, Glasgow, (para Liverpool, Dublin y Glasgow.)
- The London & Edinburgh Shipping Coy, Leith, (para Burdeos y Leith)
- Sres. Turner Edwards & C.^o, Bristol, (para Exeter y Bristol.)
- Royal Netherlands Steamship C.^o, Amsterdam (para Amsterdam y Rotterdam.)
- Canadian Pacific Railway Coy (para el Canadá, E.E. UU. de América.)
- Sres. Jonaldson Brothers, Glasgow, (para el Canadá, E.E. UU. de América.)
- Sres. Thos. & Jas. Marison de Liverpool, (para el Sur de Africa y Australia.)
- Illinois Central Railroad C.^o, (para los Estados Unidos, vía New-Orl. aus.)

José del Toro, 6.-CÁDIZ.

LA MALA REAL INGLESA

(The Royal Mail Steam Packet Co.)

Para informes, dirigirse a los Sres. Gómez y C.^a—Cánovas del Castillo, 25.—CÁDIZ.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co. y Pacific Steam Navigation Co.

EUREKA

GRAN FÁBRICA DE PAN

La Fábrica de Pan "EUREKA", establecida en el antiguo Teatro Circo Gaditano y en las contiguas de la Plaza Jesús Nazareno, constituye UN PROGRESO en la industria gaditana y tiene

20 HORNOS CAPACES PARA 35.000 KILOS

VENTAS DIARIAS MÁS DE 14.000 KILOS EN SUS
SUCURSALES DE CÁDIZ Y FERNANDO

ESPECIALIDADES

Pan de Huevo, Pan Molido, &

Herederos de Antonio Millán
proprietarios de los vapores

Mercedes, Puerto Santa María, Cádiz,
Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla,
Sanlúcar y Huelva.

Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gijón,
Bilbao, Puerto Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor "Cádiz"
entre Sevilla y Sanlúcar.

Consignatarios de los vapores

de la Compañía Transmediterránea Pinturas submarinas marca Holzapfel's
Escritorio: Santo Cristo 2 Cádiz

Vda. de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada
(Casa fundada en 1883);

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc.

Agentes de Aduana
Operaciones en el Depósito Franco
Retamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones.

Isaac Peral, 9.—CÁDIZ

Pinillos, Izquierdo y Compañía

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Las Palmas, el vapor

Martín Sáenz

Saldrá de este puerto el 5 de Mayo.

Admite pasajeros y carga sin transbordo para los referidos puertos,

Informarán sus armadores,

Pinillos, Izquierdo y Comp.



Gran Empresa de Carruajes
— DE LOS —

H. DE DIEGO MATEO

(Antigua de Constantino Paredes)
Carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población

Central: Constitución, 8. - - Cádiz

ANUNCIE USTED
EN ESTE PERIODICO

Compañía Transatlántica AVISO

Próximas salidas de vapores de la Compañía Transatlántica, salvo contingencias

Para Nueva York

EL VAPOR "C. López y López"

Saldrá de Cádiz el día 7 de Mayo.

Para Fernando Poo y escalas

EL VAPOR "SAN CARLOS"

Saldrá de este puerto el 12 de Mayo

CUANTO MAYOR ES EL ÉXITO indiscutible de un producto, más hay que insistir exigiendo el legítimo y rechazando cualquier otro que le ofrezcan a usted, tratando de sorprender su buena fé. Decídase usted hoy mismo a ensayar el

SELLO BESOY

que cura instantáneamente el dolor de cabeza, los dolores nerviosos, los de oídos, los especiales de las señoras y los reumáticos, combatiendo energicamente todo dolor, cualquiera que sea su causa con éxito seguro y sin peligro alguno (fíjese usted bien), pues no conteniendo narcóticos, es absolutamente inofensivo, pudiendo tomarse con toda tranquilidad y confianza.

Lo adoptará usted seguramente para lo sucesivo al darse cuenta de su eficacia y de sus rápidos efectos.

Reclame V. precisamente el sello
Besoy-Besoy-Besoy

solo cuesta 30 céntimos

En todas las buenas Farmacias y Droguerías